
Abstrakt

Tato  diplomová  práce  se  věnuje  vztahu  mezi  vnímanou  legitimitou  soudů, 

závazkem poslušnosti zákonu a soudům a ochotou spolupracovat s trestním systémem 

ve střední Evropě. Metodou strukturního modelování byla analyzována data páté vlny 

European Social Survey a byly vytvořeny a srovnány modely pro Českou republiku, 

Slovensko, Polsko a Maďarsko. Legitimita je dle Tankebeho konceptualizována jako 

důvěra v procedurální  spravedlnost,  distributivní  spravedlnost,  efektivitu  a legalitu. 

Závazek poslušnosti zákonu je pak potenciálním výstupem vnímané legitimity.

První  hlavní  výzkumná  otázka  řeší  univerzální  aplikovatelnost  teorie 

procedurální  spravedlnost  napříč  institucemi  trestního  systému a  napříč  odlišnými 

státy.  Stejně  jako  v předchozích  výzkumech  policie,  i  u  soudů  hraje  procedurální 

spravedlnost stěžejní roli pro ochotu kooperovat s policií a soudy. V České republice 

a  Maďarsku  má  procedurální  spravedlnost  z dimenzí  legitimity  nejsilnější  vliv  na 

ochotu  spolupracovat.  V Polsku  procedurální  spravedlnost  spolupráci  neovlivňuje, 

nicméně je silným prediktorem závazku poslušnosti zákonu a soudům. Na Slovensku 

hrají  instrumentální  faktory  důležitější  roli  než  procedurální  spravedlnost,  tento 

výsledek můžeme vysvětlit buď vysokým strachem z kriminality, který na Slovensku 

převládá, nebo odlišnými hodnotami ve společnosti.

Druhým  hlavním  cílem  této  práce   je  zodpovězení  otázky,  zda  vnímaná 

legitimita soudů ovlivňuje ochotu ke spolupráci s policií a soudy přímo, či nepřímo 

skrze závazek poslušnosti  zákonu a soudům. Ve střední  Evropě je  relativně  nízká 

vnímaná  legitimita  soudů,  stejně  jako  ochota  ke  spolupráci,  nicméně  závazek 

poslušnosti zákonu a soudům je vysoký. I přesto je však závazek poslušnosti částečně 

vysvětlován vnímanou legitimitou soudů. V Polsku a Maďarsku pak tento závazek 

nemá  žádný  významný  vliv  na  ochotu  spolupracovat  s policií  a  soudy,  v České 

republice a na Slovensku je tento vztah nicméně silný.


